
TEMI TECNICI 
 
 
Tema 2 (ESTRATTO) 
 
Il candidato, dopo aver illustrato le caratteristiche fondamentali del metodo reddituale di stima del capitale 
economico di un'impresa, si soffermi in particolare sui criteri per la stima dei redditi attesi e del tasso di 
attualizzazione. Successivamente, proceda, sulla base dei dati di seguito riportati, al calcolo del valore 
economico dell'azienda A, all'epoca n, con il metodo reddituale puro: 

Reddito netto anno n-2: 135; 
Reddito netto anno n-1: 148; 
Reddito netto anno n: 140; 
Inflazione anno n-2: 2%; 
Inflazione anno n-1: 2,5%; 
Inflazione anno n: 2%; 
Inflazione prospettica: 2%; 
Tasso di congrua remunerazione nominale: 9%. 
 
 
 
Tema 1 

La società Balocco S.p.A., operante nel settore giocattoli, delibera di conferire il ramo d'azienda "Bambola" 
alla società Toys S.p.A. Le situazioni patrimoniali sono le seguenti: 

STATO PATRIMONIALE DEL RAMO D'AZIENDA BAMBOLA DELLA BALOCCO S.P.A. 
ATTIVITA'   PASSIVITA'   

 VAL. CONT VAL. CORR VAL. CONT VAL. CORR
IMPIANTI 7.500 6.750 FONDO AMM. TOIMP. 4.000  
RIMANENZE 4.000 4.000 TFR 1.250 1.250 
AVVIAMENTO  1.000    
CREDITI COMM 5.750 4.000 DEBITI COMMERCIALI 10.000 10.000 
TOTALE ATTIVITA' 17.250 15.750 TOTALE PASSIVITA' 15.250 11:250
PATRIMONIO NETTO DI CONFERIMENTO 2.000 4.500 

STATO PATRIMONIALE DELLA TOYS S.P.A. 
ATTI VITA'  PASSI VITA'  
IMMOBILI 12.500 CAPITALE SOCIALE 2.250 
CREDITI COMM 1.250 MUTUI PASSIVI 7.500 
BANCA 625 TFR 3.375 

  DEBITI COMMERCIALI 1.250 
TOTALE ATTIVITA' 14.375 TO TALE PASSIVITA' 14.375

 
Il valore economico del capitale della società conferitaria Toys Spa v iene stimato pari a € 3.750. 
Il candidato, dopo aver brevemente illustrato l'operazione di conferimento del ramo d'azienda: 

• proceda al calcolo dell'aumento del capitale sociale ed eventualmente della riserva sovrapprezzo 
azioni della società Toys S.p.A.; 

• evidenzi la modalità di formazione della plusvalenza da conferimento; 
• rediga le relative scritture contabili delle due società partecipanti all'operazione 



Tema 3 
Il candidato, dopo aver illustrato brevemente le norme in materia di fusione dettate dal codice civile, 
proceda, sulla base dei dati di seguito riportati e trascurando le implicazioni di natura fiscale 
dell'operazione, a effettuare la fusione per incorporazione della società B nella società A e, in particolare, a: 
- determinare il valore economico della società A e della società B; 
- calcolare il rapporto di concambio; 
- determinare l'aumento di capitale sociale di A a servizio della fusione; 
- contabilizzare l'operazione di fusione sulla base del fair value (valore equo: valore economico) delle 

azioni di A emesse al servizio della fusione; 
- effettuare le scritture contabili della società incorporante; - redigere la situazione patrimoniale di A post 

fusione: 
€/000      Società A 
Immobilizzazioni tecniche 4.500,00 Capitale sociale 5.000,00 
Partecipazioni 4.200,00 Riserve 1.000,00 
Magazzino 1.000,00 Fondo imposte e tasse 500,00 
Crediti - altri 1.800,00 TFR 1.500,00 
Attività finanziarie 2.500,00 Debiti 10.300,00 
Crediti commerciali 4.000,00   
Banca conto corrente 300,00   
 18.300,00  18.300,00 
 
€/000      Società B 
Immobilizzazioni  1.600,00 Capitale sociale 1.200,00 
Partecipazioni 1.000,00 Riserve 200,00 
Magazzino 300,00 TFR 100,00 
Crediti - altri 150,00 Debiti 2.100,00 
Crediti commerciali 350,00   
Banca conto corrente 200,00   
 3.600,00  3.600,00 

Quota di possesso di A in B 0% 
Numero azioni A 400,00 
Numero azioni B 50,00 
Reddito medio prospettico A 600,00 €/000 
Reddito medio prospettico B 150,00 €/000 
Tasso di congrua remunerazione del capitale 10% 

 


